«Сказка»: садоводческий участок семьи Теплоуховых

Большой вклад в развитие отечественной науки и археологии внесли представители целого ряда поколений рода Теплоуховых. Они выдвинулись из крепостной крестьянской среды благодаря незаурядным личным способностям. Один из них, А.Е. Теплоухов, крупнейший русский лесовод, археолог, историк, этнограф.
В 1861 г. строгановский служащий поселяется в «доме с мезонином». С 1862 г. начинается новая веха в истории жизни лесовода. Именно 155 лет назад А.Е. Теплоухов начал поэтапно создавать уникальную ильинскую усадьбу, проводя научные изыскания в саду «Сказка», который располагался на окраине села Ильинского. Площадь усадьбы вместе с парком составляла примерно 2 га.
Стоит отметить, что дом Теплоуховых, в котором сейчас располагается Ильинская библиотека – одна из старейших в Пермском крае, был построен в 1829 г. архитектором С.И. Туневым по особой технологии – из мореной лиственницы, т.е. вымоченных в воде бревнах. Свободная территория позволила А.Е. Теплоухову начать научные посадки в сказочном саду.
А.Е. Теплоухов разделил сад на несколько участков: английский, голландский, немецкий и другие. Используя опыт работы за границей, в столице Российской империи, усадьбе Строгановых «Марьино», ученый-лесовод одним из первых создал: теплицы, беседку, пруд с водопадом, фонтан, водопровод, клумбы. 
В 1864 г. строгановский ученый-лесовод посадил на окраине сада лиственничную аллею. В настоящее время произрастают 43 лиственницы. Аллея является единственной в Пермском крае в своем роде: деревья растут на болотистой местности небольшой опушки. Сегодня она называется «аллеей желаний». Жители и гости поселка с большим удовольствием посещают наследие ученого. В данном случае, пророческими стали слова А.Е. Теплоухова: «Лес есть такое богатство природы, которым преимущественно человек должен пользоваться благоразумно, имея в виду не одну личную временную выгоду, но сберегая его и для потомства»[1].  
В 1865 г. по распоряжению графа С.Г. Строганова дом и сад перешли в полную собственность А.Е. Теплоухова. С этого времени можно говорить об усадьбе, как «вотчине». Теперь семья Теплоуховых полностью обживала особняк и усадьбу в целом. С небольшого пригорка в саду можно было обозревать всю столицу графского имения. Семья жила обособленно, но все дети получили образование европейского уровня[2]. Дом семейства был своего рода «центром культуры» в Ильинском. 
Благодаря работе А.Е. Теплоухова село Ильинское Пермского уезда в середине XIX в. стало уникальным центром, в котором развивались историко-культурные связи всего Прикамского региона. Семейные и жизненные ценности лесовода отразились в ильинской усадьбе и саде «Сказка» В частности, в 1885 г. на страницах «Лесного журнала» была напечатана статья А.Е. Теплоухова «Древесные растения, прозябающие в саду моем на открытом воздухе, в Ильинском селе, в долине р. Обвы Пермской губернии»[3]. Статья содержит полезные и для современных лесоводов и садоводов результаты долголетних тщательных наблюдений над местными и интродуцированными видами древесных растений. Был опубликован список посадок 60 различных растений, в том числе 14 видов ив, 3 сорта яблонь. Благодаря посадкам лесовода местные жители попробовали плоды домашних яблонь сортов: «Коричное», «Шампанское», «Антоновское». Александру Ефимовичу удалось вырастить такую редкую культуру, как орех-лещину: за лето растение успешно давало хороший прирост, украшало своими ветвями сад [4].
Сад поражал всех, кто в него входил, удивляя своей декоративностью. Хозяин усадьбы никак не называл его. Сад невозможно было полностью отнести ни к какому стилю: в нем все смешалось и все гармонировало. Усадьба была прекрасно распланирована с учетом ландшафта. «Дорожки, пересекающие сад, аккуратно расчищались и посыпались чистым речным песком»[5].
А.Е. Теплоухов оказал существенное «влияние на ход исторических событий в нашей стране»[6]. Его научные работы раскрывают основы устройства лесов в России, строгановском имении. В наши дни происходит возрастание интереса населения к истории жизни и деятельности строгановского лесничего, посредством изучения его «детища» – сада «Сказки». Наследие Теплоухова переживает новое рождение. По специально разработанному проекту были восстановлены цветники, террасы, сделана летняя сцена, беседка, в 2009 г. пущен фонтан. 
[bookmark: _GoBack]Каждый год сотрудники Ильинской библиотеки садят различные культуры, облагораживают усадьбу, следят за ростом молодых деревьев. Несколько лет подряд проводится посадка сортового картофеля. Известно, что графы Строгановы очень любили этот овощ. Сад «Сказка» стал народным достоянием, за ним ухаживают, он является объектом туристического интереса. Здесь можно прекрасно провести время и отдохнуть. Как в старину, так и сейчас дом-усадьба Теплоуховых является своеобразным центром культуры – вехой в истории Пермского имения Строгановых, а жизненный путь ученого, его семейные ценности, стали примером для подражания. Как говорил сам А.Е. Теплоухов: «Главное и высокое назначение человека есть прославление Бога и наслаждение его творением». Этому назначению он следовал всю свою жизнь. 
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