                                                     Сашка Мороз
                                                                                        Посвящаю бабушке моей,

                                                                                       Некрасовой Ульяне Федотовне.

На выдень. Эти два слова неизвестны и не знакомы современным чермозянам. А в сороковые–пятидесятые годы эти слова были на слуху и понятны малому и старому. На выдень–это значит сходить за ягодами в один день, без ночевки. В те далекие годы взрослое население Чермоза жило в напряженном трудовом ритме. На металлургическом заводе, леспромхозе, во всех других мелких организациях была шестидневная рабочая неделя, выходной – воскресенье. Один выходной, а сколько дел надо переделать: сено поставить, вывезти, дрова напилить, затем наколоть, сложить красиво в поленицу, а домашней работы не переделать: надо время на скот и на огород и. т. д., заготовить на зиму грибы соленые, сушеные, по ягоды сходить. У чермозян был своеобразный культ ягод, пришел он из далекого девятнадцатого века и передавался от отца к сыну, от бабушки к внучке. Все, кто мог ходить, с детских лет до глубокой старости ходили в ближние и отдаленные ягодные места. 

Зато как хорошо в праздник выставить гостям вазочку душистого клубничного варенья или тарелку томленой голубики с патокой в печи! До чего были вкусны шанежки у моей бабушки! И так в каждой семье. А когда наступит великий пост, здесь ягода, грибы и всякий овощ ох, как нужны! Они дают пищу, витамины и скрашивают весьма скромную диету верующего. Бабушка моя была глубоко верующий человек. Она была, согласна каждый день отпускать меня в лес, лишь бы я принес грибы или ягоды. Она заботилась о будущей диете в великий пост.

Считалось, кто на зиму грибы, ягоды не заготовил, тот лентяй, несерьезный человек, несправный хозяин. В огородах и палисадниках чермозяне не имели привычки рассаживать ягодные кустарники. «Зачем ягоды на дому выращивать? – рассуждали они.  Куда ни пойди в лес, ягод столько, хоть ведром черпай». А маршрутов ягодных было столько много, что если считать на пальцах, то и двух рук не хватит.

Наступила ягодная пора. Что делает бывалый ягодник? Он отправляется на ягодное болото на выдень. Это значит, нужно встать в три часа ночи, отшагать пятнадцать-двадцать пять километров, смотря, куда идёшь, целый день ходить по болоту, собирая ягоды, /а километры накручиваются!/, затем путь обратно с тяжёлыми корзинами. Обычно возвращались домой усталые, но довольные. А на часах уже два часа ночи. Почти сутки на ногах! Не каждый человек мог выдержать такое напряжение.

Помню, мне было десять лет. Я канючу:

· Бабушка, возьми меня на выдень.

· Рано еще тебе, силёнок подкопи, - отвечала она.

· Твои ягоды у Новосёл, Незнакомки, Каракоски.

   И вот как-то летом, мне уже было двенадцать лет, бабушка говорит деду:

· Иду на графские луга за клубникой на выдень, хочу взять с собой Игоря.

· Пора его проверить, - усмехнулся дед.

· Я-то в одиннадцать лет ходил первый раз на выдень за Каму за клюквой.

Дедушка взял в жёны мою бабушку Ульяну Федотовну с подгорной стороны Чермоза. Подгора находилась за рекой Чермоз, начиналась она с заводской плотины и уходила на юг веером улиц по направлению пойменных лугов и сосновых лесов. Подгорские девушки прославились в посёлке /Чёрмоз ещё тогда  не был городом/ ягодными походами на Графские луга. Эти луга привольно раскинулись в том месте, где сходятся две реки: Кама и её правый приток Обва. Графскими они назывались неслучайно: все луговые угодья по реке Обве от Слудки до Ильинского принадлежали графам Строгановым, первопроходчикам Северного Урала. И славились эти места травой, рыбой, пернатой дичью, диким чесноком, кислицей и конечно, же ягодой: клубникой, рябиной, калиной, черёмухой, смородиной, боярышником. Королевой ягод на Обвинских просторах  была клубника, крупная и душистая. Девчата уходили за ней на выдень и приносили домой  полные вёдра и корзины.

Итак, я иду на Графские луга! Я бросился к деду:

· У меня всё есть, а что на ноги надеть?

· Возьми коты, они лежат в амбаре на полке.

Улёгся спать пораньше. Но уснул не сразу: всё думал, какие они на самом деле Графские луга?

В три часа ночи собрались. С нами были три девушки с Советской улицы и один мальчик моих лет Стёпка Выголов, мой  главный соперник во всех уличных играх. Его решила испытать на прочность и выносливость старшая сестра Катя.

Как только мы прошли пойменные луга и вступили в лес, слева от нас  среди деревьев замелькали солнечные блики, тропинка под ногами уже хорошо просматривалась, где-то над сосновым бором, за Камой  поднималось дневное светило, разгоняя утренние лесные сумерки. Обильная роса смочила нам ноги, воздух упоительно свеж, лесные запахи кружили голову. Мы шли радостные и весёлые в предчувствии чего-то яркого и удивительного.

Тропинка привела нас к Каме, и мы  вошли в Большой сосновый бор. Нам предстоял утомительный долгий путь по берегу  Камы до выхода на Обвинские луга. Я обратился к бабушке:

· Бабушка, расскажи, почему этот бор называется Большим?

· Дорога у нас длинная, можно и рассказать. Отец мой говаривал: «хочешь путь сократить, начни байки рассказывать. Не заметишь, как ты уже у цели».

Было это очень давно. Но уже после  манифеста царя о воле. Жил на Таврической улице недалеко от нас лесник Матвей Мороз. Хозяин был крепкий. Хозяйство большое вёл: две коровы, лошадь, овцы, птица домашняя. Работал лесником от завода. Жена управлялась по дому. В старые годы не принято было бабе где-то робить. Сиди дома, рожай детей, воспитывай. Трое детей подрастало у Матвея. Старшенький Александр, кличка Большак, лет двадцати, Алёна на десять лет моложе брата, со мной одногодка. Вместе сначала на улице играли, а потом на вечерки стали бегать; и меньший Андрей – ему в ту пору три года исполнилось. Александр, как я помню, был уже в полной мужицкой силе. Высокий, статный, косая сажень в  плечах, кудрявый, улыбчивый, очень добрый и обходительный. Мухи не обидит. В свободное время уходил с ружьем в леса. А еще больше любил помогать отцу в его лесных работах.

Матвей Мороз в то время занимался посадкой сосны за лугами на берегу Камы. Сашка, его сын, был у Матвея первым помощником. Отстоит с утра смену на мартене, у огненной печи, и скорей к  отцу в лес. Не одну тыщу деревьев посадил он вместе с отцом. 

· Ну, Большак, ты у меня молодец! Что бы я без тебя делал, - говорил старый лесник.

·  А как назовем лес, батя? – не раз спрашивал Александр. У нас в округе все леса названия имеют.
·  Погоди, придет время, дадим и ему название.
И вот однажды принес Матвей из заводской конторы карту и  подзывает сына:

· большак, видишь Каму, это Ивановы луга, а вот сосновый бор, который мы засеяли. Читай его название – Большой бор. А назвали его в честь тебя – Большака.

Так и прозвали это сосняк Большим сосновым бором. Хотя этот бор и молодой, но легенд и сказаний о нем много ходит.

Погоди, Игорь, не перебивай меня. Рассказ мой еще только начинается.  Однажды принес Александр из леса белку больную, всю израненную. Видно, куница или рысь её трепали, а задавить не смогли. Убегла векша от них. Отдал Сашка эту белку Алене и наказал:

· Лечи ее, поправится, весной в бор унесу.

И прозвали эту белку Векшей. К весне она поправилась, окрепла, раздобрела, привыкла к людям, особенно к Сашке и Алене. Зверь, а понимает, что о нем забота есть: и с рук охотно все ела. И по голове и плечам Сашки бегает, с ним играет. Подоспело время, и Сашка отнес зверюшку обратно в лес. В этот год только уже поздней осенью по снегу пошел Александр в сосновый бор с ружьишком. Долго ходил он по бору, устал, присел на пенечек под сосной и задумался. И прилетает ему сосновая шишка в лоб. Оглянулся, вверх посмотрел. На ветке белка сидит и шишку лущит.

· Векша, Векша, - позвал Сашка белку и положил кусочек шанежки на ладонь. Она спустилась и принялась за еду. Съела белка гостинец, потом отбежала прыжками на край поляны, сидит у елки и верещит. Звал, звал охотник Векшу – не идет. Дай посмотрю, что она там нашла? Подходит и видит: огромная нора ведет под корни вглубь дерева. Белка скрылась в норе и опять верещит. Любопытно стало Сашке, куда его белка зовет? Слыхал от стариков про клады, про лешего, про добрых и злых колдунов, которые богатство охраняют. А вдруг клад?

Оставил ружье на траве, и полез в темную нору. Белка впереди, он за ней. И попал вскорости парень в большую земляную комнату. Огляделся, видит железную дверь, в скважине ключик. А где белка? Нет ее – исчезла! У Сашки, конечно, руки, ноги задрожали. Клад! Батюшки – светы! Неужели счастье привалило? Осенил он себя крестным знаменем, открыл дверь и вошел. Смотрит большая комната, сверху струится голубоватый свет, посреди комнаты стол, заставленный всякими украшениями, а у стен лари дубовые. Подошел он к первому – там деньги медные, заглянул во  второй – рубли серебряные, к третьему ларю бросился – Господи! Одни золотые монеты старой чеканки. Что делать, как быть? И решил Сашка: возьму монеты золотые, набью карманы, сколь влезет. Размечтался: ружье себе куплю бельгийское, бате лошадь чистокровных кровей, оденусь, остальные деньги на новый дом.

Стал выходить, толкнул дверь, а она закрыта, и ключика нет! Полчаса целых бился парень с дверью – ни туда, ни сюда, ни вперед, ни назад! Струхнул тут Сашка. Нечистая сила не выпускает! Как подумал, что ему навеки не выйти, волосы на голове дыбом, мороз по коже продрал, ноги подкосились – не идут! Руки машинально крестное знамение кладут, а губы шепчут молитовку. 

· Что-то ты быстро приуныл, - слышит он сзади, девичий звонкий голос.    Обернулся. Стоит перед ним стройная красивая девушка в черном сарафане, на голове корона блестит, на плечах богатая беличья шуба. В руках она держит поднос.

· Клад этот в подземелье завещан знаменитым разбойником Бусаем. Он тому в руки дастся, кто поклянется богатство его употребить на общее дело. Читай молитву и твори клятву!

Пообещал Сашка деньги, взятые употребить на строительство церкви. Как раз в это время у нас, Подгорой, ее закладывали.

Улыбнулась красная девица:

· Добро, так и будет! А теперь искушай пива моего лесного и закуси.

И подает ему кружку пенного пива и пироги из брусники. Выпил, закусил и промолвил Сашка:

· Спасибо за все.

· Помни, что клятву дал, - сказала девушка.

· От себя дарю сосновую веточку с шишкою. Прими дар от чистого сердца.

Взял Сашка подарок – оглянуться не успел, как опять в лесу оказался, на том пенечке, под той самой сосной. Сидит и размышляет: сон это был или не сон? В руках у него ветка сосновая, спохватился, руки в карманы сунул. Золото! Значит был он наяву в подземелье и клад нашел. А кто же эта девушка? Потом уже до него дошло: белка Векша, им спасенная. А как перешагнул порог дома, ветка, волшебницей дареная, в раз потяжелела. Глядит парнище – в руках ветка из чистого серебра, а сосновая шишка чистым золотом сверкает. Вот такая история с ним приключилась.

· А дале-то как, бабушка, - кто-то спросил из девушек.

· А дале было так. Назавтра, как бы мне не соврать, на льду речки Чермоз сошлись в кулачном бою горские и подгорские парни и мужики. Помню я этот бой. Мы с Аленкой, забрались на крышу конюшни, Ефима Авдеева  хорошо нам оттуда было видать. 

Сначала, как водится, мелочь сражалась. Мальчишки кулаками помахали, носы поразбивали и разошлись. А потом пошла стенка на стенку. Бойцы все крепкие, могучие, не раз в кулачном, жестоком бою проверенные. У подгорских естественно вожак Сашка Мороз. А у горских Савка Сырвачев, сын богатого на весь завод купца Федьки Сырвачева. Савка был парень крепкий, ухарь, хитер и изворотлив. Весь в своего батюшку купца-пройдоху. И сошлись они, и началась промеж их драка, другого слова не придумаешь. Стали одолевать горские мужики подгорских. Савка во всю разошелся. Как ударит, так супротивник валится на лед. Дивится народ – откуда у Савки такая прыть. И подошло время к тому, что трое остались подгорских и Сашка Мороз, а горских десятка полтора. Окружили они Подгору и давай метелить! Народ с горы уже начал ликовать:

· Ура! Наша ломит!

Но не тут-то было! Глядел с берега вместе с подгорскими на этот бой Матвей Мороз. Взыграло у него сердце. В стары годы был он непобедимый боец. Сбросил шубу и кинулся на лед.

· Сашка, - кричит, - держись!

Ох, что тут было! К этому времени Сашка один уже бился с шестью горскими. Подбежал отец к мужикам, раскидал их и бросился к Сашке. Встали отец и сын друг к другу спиной и давай молотить горских. Не могут те у Морозов слабину найти: как подойдут, так от могучих ударов Морозов на лед валятся. Прошло минут десять, и остался на ногах один Савка. Сашка и говорит отцу:

· Батя, охолонись маленько. С Савкой я сам разберусь. 

Первым ударил Савка в лоб Морозу. Покачнулся Сашка, но устоял. Кровь струйкой потекла по лбу. Ударил и он в свою очередь. Плашмя, как чурка, на лед свалился Савка. Мороз подошел к противнику, сдернул перчатку и вытащил маленькую чугунную гирьку на резине и показал всем: 

· Нечестно дерется Гора. За это Савку не так надо наказать!

Поднялся Савка под свист и осуждающие крики зрителей, сплюнул два зуба со слюной и кровью и пригрозил:    

· Подожди, щенок подгорский, я тебя достану. И ушел.

А через день прямо на работе, у печи Александра Мороза арестовали.

· За что? – возмутился Мороз.

· Убивец ты и грабитель, вот ты кто, - отвечал заводской пристав.

И надо же, как чудно сплелось все в одно время. Сашка золото нашел, на церковь его отдал, об этом многие узнали. И в эту же пору в лесу, неподалеку от дороги Чермоз – Ильинское покойника подняли. Богатый, говорили, купец из Карагая ехал по делам в Чермоз и тут себе смерть нашел. Сырвачев Федор по навету Савки жалобу настрочил на Александра. Что, дескать, Мороз купца убил и золото себе присвоил, на церковь, для отводу глаз, дал, а сколько себе захапал, надо еще разобраться! Золото, стало быть, не из клада, а купеческое! Вот так умело Сашку обложили, что ему и нечего сказать. А что он мог рассказать? Как он в нору полез за белкой, клад нашел. Сказки это все! Его бы на смех судьи подняли. Скорехонько суд собрали, обсудили, засудили и приговорили за убийство и грабеж к двенадцати годам каторжных работ в рудниках Сибири.

Дней через пять после суда слышим Сашка Мороз убег. Решетки в окне сломал и был таков. Искали его долго и в лугах, и в лесах. Напрасно! Как в воду канул! В народе слух пошел. Векша – колдунья его к себе забрала. Женился он на ней, в подземных палатах живет. А жена его, колдунья, на волю к родным не пускает. А может и зря говорят. Взял он лодку, сколько их на Каме стоит, и уплыл вверх или вниз по реке. А потом подался на Алтай ли Сибирь, поселился под другой фамилией или в казаки записался. И больше его в Чермозе и не видали.
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